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ВСТУП
Слід зауважити, що вирішальну роль в створенні

умов для розвитку ефективних регіональних систем
відіграє виконавча влада та політика, що проводиться
на державному рівні. Нині на перспективу потрібне ство-
рення стратегії довгострокового інноваційного розвит-
ку регіону, в якій мають бути відбиті напрями та заходи
зі вдосконалення інноваційних процесів в регіонах, і ви-
користання інноваційного потенціалу для соціально-
економічного розвитку.

Кінцевою метою розвитку інноваційної діяльності в
Україні є створення та вдосконалення діючої регіональ-
ної інноваційної системи. Ця система повинна базува-
тися на формуванні сприятливого економіко-правово-
го середовища; створенні інноваційної інфраструктури;
вдосконаленні механізмів державної підтримки проце-
су комерціалізації результатів науково-дослідних та
дослідно-конструкторських розробок.
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ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою статті є розгляд основних напрямів удоско-

налення механізмів реалізації регіональної інноваційної
політики за допомогою створення інноваційних струк-
тур в регіоні з метою вдосконалення державної іннова-
ційної політики. Дослідження побудовано на системно-
му підході, а також сукупності методів, які забезпечу-
ють реалізацію такого підходу, а саме: аналізу, синтезу
та логічного узагальнення.

РЕЗУЛЬТАТИ
Інноваційну інфраструктуру необхідно розуміти, як

соціально-економічну систему, що забезпечує та коор-
динує безперебійне багаторівневе функціонування еле-
ментів інноваційної сфери з метою збільшення ефектив-
ності та зменшення тривалості інноваційного процесу.
Це відбувається шляхом надання послуг, постачання ре-
сурсів, організаційного оформлення взаємозв'язків між
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суб'єктами інноваційної сфери, що призводить до змен-
шення вартості їх взаємодії та зниження ризику.

На сьогодні в багатьох розвинутих країнах існує до-
волі розгалужена мережа організацій які сприяють роз-
витку інноваційних процесів. На кожному етапі іннова-
ційного процесу є відповідні елементи (організації) інно-
ваційної інфраструктури. На етапі наукової ідеї та маке-
ту такими структурами є офіси комерціалізації розробок,
на етапі створення зразка і випуску пробної партії —
бізнес-інкубатори, інноваційно-технологічні центри
(створення нових інноваційних підприємств, їх станов-
лення та розвиток), на етапі серійного виробництва —
технопарк, центри трансферу технологій, промислове
підприємство [1, с. 20].

Пріоритетність створення інкубаторів та невеликих
наукових, технологічних чи індустріальних парків зумов-
лена необхідністю значних капіталовкладень для буді-
вництва інших інноваційних структур, в першу чергу обо-
в'язкової виробничої та побутової інфраструктури тех-
нополісів чи регіонів науки. В Законі України "Про спе-
ціальний режим інноваційної діяльності технологічних
парків" № 3333-IV від 12 січня 2006 року визначено, що
технологічний парк (технопарк) — юридична особа або
група юридичних осіб, що діють відповідно до догово-
ру про спільну діяльність без створення юридичної осо-
би та без об'єднання вкладів з метою створення орга-
нізаційних засад виконання проектів технологічних
парків з виробничого впровадження наукоємних розро-
бок, високих технологій та забезпечення промислово-
го випуску конкурентоспроможної на світовому ринку
продукції.

Спеціальний режим інноваційної діяльності запро-
ваджується для технологічного парку строком на 15
років і діє при виконанні проектів технологічного пар-
ку. Державне сприяння інноваційній діяльності техно-
логічних парків здійснюється шляхом державної фінан-
сової підтримки та цільового субсидіювання проектів
технологічних парків.

Державна реєстрація технологічного парку здійс-
нюється центральним органом виконавчої влади з пи-
тань науки. Технопарку видається свідоцтво про держав-
ну реєстрацію встановленого зразка. Проекти техноло-
гічних парків, реалізація яких здійснюється згідно з ви-
могами цього Закону, розробляються відповідно до
пріоритетних напрямів діяльності технологічних парків.

Розгляд, експертиза, державна реєстрація проектів
технологічних парків здійснюються центральним орга-
ном виконавчої влади з питань науки за поданням На-
ціональної академії наук України в порядку, визначе-
ному Кабінетом Міністрів України.

Центральним органом виконавчої влади з питань на-
уки на проекти технологічних парків, що пройшли розг-
ляд, експертизу і відповідно до встановленого Кабіне-
том Міністрів України порядку включені до державного
реєстру, видається свідоцтво встановленого зразка про
державну реєстрацію проекту технологічного парку.
Свідоцтво про державну реєстрацію проекту технологі-
чного парку видається у строк, що не може перевищува-
ти 90 днів з дня подачі проекту технологічного парку до
центрального органу виконавчої влади з питань науки.

Свідоцтво про державну реєстрацію проекту техно-
логічного парку видається на строк реалізації цього про-

екту, але не більш як на п'ять років, і є підставою для
запровадження спеціального режиму інноваційної
діяльності та відкриття спеціальних рахунків технологі-
чних парків, їх учасників та спільних підприємств.

Для фінансової підтримки проектів технологічних
парків запроваджується бюджетна програма підтрим-
ки діяльності технологічних парків. Для реалізації про-
ектів технологічних парків щорічно в Державному бюд-
жеті України за бюджетною програмою підтримки діяль-
ності технологічних парків визначаються кошти, що
спрямовуються на:

— повне або часткове (до 50 відсотків) безвідсот-
кове кредитування (на умовах інфляційної індексації)
проектів технологічних парків;

— повну або часткову компенсацію відсотків, спла-
чуваних виконавцями проектів технологічних парків ко-
мерційним банкам та іншим фінансово-кредитним уста-
новам за кредитування проектів технологічних парків.

Порядок надання фінансової підтримки технологі-
чним паркам, їх учасникам та спільним підприємствам
для реалізації проектів технологічних парків встанов-
люється Кабінетом Міністрів України відповідно до за-
кону [2].

Ключовим елементом технологічного парку є дос-
лідницький центр. Це випливає із самої ідеї створення
таких організацій, метою яких є інтенсифікація проце-
су розробки та реалізації нових наукомістких технологій
організаційними, економічними, політичними, адмініст-
ративними заходами. Науковий продукт як товар пер-
винного ринку інновацій створюється, насамперед, в
дослідницькому секторі, і це визначає його статус як
провідного компонента наукового парку.

Дослідницький сектор технопарку повинен форму-
ватися з врахуванням таких чинників:

— інноваційний потенціал регіону;
— місцевий господарський та науковий комплекс;
— галузевий набір економіки технопарку;
— конкретні зв'язки з виробничими підприємства-

ми регіону;
— конкретні інтереси вітчизняних та іноземних інве-

сторів.
Дослідницький сектор технопарку виконує такі

функції:
— є джерелом технічних ідей, які надалі реалізують

фірми-клієнти парку, і кадрів, зайнятих як на цих фірмах,
так і в адміністрації парку;

— виступає як засновник (як власник або співвлас-
ник парку);

— проводить конкурсний відбір фірм-клієнтів ра-
зом із Радою засновників (або організовує наукову чи
консультативну раду), яка аналізує заявки претендентів,
оцінює перспективи та реальність цих ідей і пропонує
до затвердження Загальним зборам асоціації;

— організовує кваліфіковану консультативну допо-
могу клієнтам парку силами персоналу дослідницького
центру з технічних, юридичних, фінансових та інших
проблем; надає клієнтам на пільгових умовах право
користуватися бібліотеками, лабораторним обладнан-
ням, дослідною апаратурою, комп'ютерними потужно-
стями, інформаційними мережами;

— забезпечує частково або повністю клієнтів пар-
ку побутовими послугами (столовою, залами для нарад
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та конференцій) на тих самих правах, на яких користу-
ються співробітники центру.

Просування нових науково-технічних розробок із
дослідницького у виробничий сектор і далі за межі тех-
нопарку повинні здійснювати малі інноваційні фірми.
Можна запропонувати перелік фірм асоціації, які необ-
хідно першочергово "пригріти" в інкубаторі технопар-
ку для розв'язання даної проблеми:

1) інжинірингові компанії — інженерно-консуль-
таційні послуги, пов'язані з підготовкою та забезпечен-
ням процесу виробництва і ринковою реалізацією нау-
кових розробок дослідницького сектора;

2) аналітичні агентства — маркетингові досліджен-
ня за напрямами спеціалізації технопарку, які включа-
ють дослідження споживацьких мотивацій, вивчення
тенденцій ділової активності, товарної інноваційної но-
менклатури, моніторинг інноваційної діяльності в регі-
оні, вивчення впливу зовнішнього середовища, вивчен-
ня реакції зовнішнього середовища на нововведення,
які пропонує технопарк, заміри потенційних можливос-
тей ринку інновацій тощо;

3) сервісні організації — проведення гарантійного
та сервісного обслуговування продукції технопарку;

4) екологічні лабораторії-діагностичні заміри та
дослідження у галузі екології, безпеки сфер життєдіяль-
ності людини;

5) віртуальні інноваційні центри — збирання, гру-
пування та передача інформації про інновації як у ме-
жах парку, так і поза ним [3, с. 11].

Віртуальні наукові та інноваційні центри повинні за-
безпечити процес впорядкування інформації про наявні
інноваційні продукти в сучасній інформаційній еко-
номіці, через каталоги інформаційних інноваційних
банків. Завданнями таких центрів повинні бути: акуму-
лювання та впорядкування інформації про наявні інно-
ваційні продукти, координація взаємодії дослідницьких
колективів та їх партнерів, підвищення комерційної при-
вабливості та економічної ефективності проектів.

Робота віртуальних інноваційних центрів будується
на базі сітьового Інтернет-сервера та груп спеціалістів з
окремих функціональних ланок, пов'язаних з мережею
зацікавлених організацій на території України та за кор-
доном. Віртуальні інноваційні центри можуть народжу-
ватися та функціонувати в тілі вже звичних інновацій-
них структур — технопарків, технополісів, вони не ви-
магають значних ресурсів і ефективніше використову-
ють науковий потенціал України. Такі віртуальні інно-
ваційні центри також є доцільним створювати в усіх ви-
щих навчальних закладах. Студенти, генератори найсу-
часніших, найсміливіших ідей, вже на початку своїх до-
сліджень зможуть зареєструвати свою тему і через ме-
режу Інтернет здійснювати пошук партнерів та спон-
сорів. У свою чергу режим on-line поєднає дослідників
різних сфер, різних можливостей та різних країн у єди-
ний процес створення інноваційного продукту.

Інформація про десятки тисяч інноваційних про-
дуктів і технологій української науки також має мож-
ливість потрапити до спеціалістів інжинірингових ком-
паній, які спеціалізуються на управлінні проектами та
організації високотехнологічного бізнесу. Інжинірингові
компанії визначають потребу ринку в тому чи іншому
товарі чи послузі і задовольняють попит за рахунок ре-

алізації відповідних проектів. Під ці проекти необхідно
залучати спеціалістів у цій галузі і, бажано, таких, які
вже знайомі з даним напрямком досліджень. Віртуальні
інноваційні інформаційні банки якраз і будуть містити
інформацію про потрібні розробки і, відповідно, їх ав-
торів. Такі центри при університетах повинні стати
"вікном у реальний сектор" академічної науки [3, с. 12].

Недоліком загальнодоступної інформації як форми
передачі інновацій є те, що при поганій організації вона
може значно відставати від темпів розвитку ідей і відоб-
ражати їх рівень із запізненням, ця інформація також
не містить секрети фірм, виробничі "ноу-хау", що неми-
нуче може привести до відставання. Тому оперативність,
доступність, демократичність, глобалізація та викорис-
тання найсучасніших мереж зв'язку повинні стати осно-
вою формування таких альтернативних інноваційних
структур, як віртуальні інноваційні центри.

Технопарки органічно вписуються у стратегію ре-
гіонального прогресу, будучи інструментом підвищен-
ня економічних та соціальних показників економіки ре-
гіону. Цілі парків та місцевої адміністрації практично
збігаються, і остання:

— підтримує ініціативу створення технопарку, нада-
ючи ділянку, частково фінансує будівництво чи гарантує
позику, передає під реконструкцію старі будівлі, входить
у спостережну раду чи орган управління парком;

— за відсутності ініціативи зі сторони сама прояв-
ляє її та будує парк, залучаючи інших партнерів на пайо-
вих засадах.

Інноваційна структура типу "технопарк", в основі якої
є концепція синергізму — об'єднання і організації нау-
кового та виробничого потенціалу регіону, — допоможе
перетворенню наукових розробок у справжній ринковий
товар, принісши регіону дивіденди: науковий престиж,
залучення талановитої молоді, нові робочі місця, вико-
ристання виробничих потужностей, оновлення основних
фондів. На вході інноваційної системи будь-якого рівня
знаходиться ідея чи ініціатива, яка відносно інкубаторів
та технопарків має природу регіонального стратегічного
плану. Там, де ця ініціатива реалізується успішно, справді
відбувається структурна перебудова промисловості,
створюються нові робочі місця, формується престиж те-
риторії. Там, де до цієї ініціативи підходять формально,
технопарки та технологічні інкубатори вироджуються у
комерційні структури [4, с. 10].

Таким чином, головна функція технопарку полягає
в тому, щоб пов'язати воєдино усі фактори, які забез-
печують появу та розвиток інноваційних підприємств:
талановитих людей (вчених, інженерів, винахідників,
менеджерів), які мають ідеї та розробки, сучасних про-
мисловців, малий бізнес, ініціативу та підтримку органів
регіональної влади.

Для нових підприємств особливо важливі уп-
равлінські та маркетингові функції інкубаторів. Вони
дозволяють закріпити позиції на ринку, урізноманітни-
ти продукцію. Управлінські послуги інкубаторів полег-
шують пристосування "вихованців" до змінних ринко-
вих умов, особливо тоді, коли вони тільки починають
налагоджувати виробництво. Після введення в дію пер-
ших площ перед адміністрацією інкубатора постає про-
блема залучення клієнтів і тут виникає протиріччя між
завданням інкубатора як осередку підтримки нових
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підприємств та необхідністю окупити витрати на введен-
ня площ в експлуатацію. Як правило, для повернення
витрачених коштів спочатку на площі бізнес-інкубато-
ра приймаються усі бажаючі, але згодом, у міру напов-
нення площ, система відбору впорядковується, і прий-
маються тільки ті підприємства, які відповідають вста-
новленим Радою Координаторів спільно з адміністра-
цією критеріям.

Для модернізації національної економіки необхід-
но визначити стратегічні вектори економічної модерні-
зації України:

— ефективність виробництва;
— вдосконалення інформаційних технологій за

допомогою серйозного впливу на процеси розвит-
ку глобальних загальнодоступних інформаційних
мереж, використовуючи необхідну матеріальну
базу;

— нова структура передачі інформації, за допомо-
гою створення доступної інфраструктури передачі усіх
видів інформації;

— передові позиції в діагностиці і виробництві дея-
ких видів медичного устаткування.

Таблиця 1. Функції і роль елементів регіональної інноваційної системи

Найменування 

елементу 
Основні функції Роль у регіональній інноваційній системі 

Інститут експертів зі 
створення регіональної 
інноваційної системи 

1. Аналіз питань розвитку інноваційної 
діяльності. 
2. Підготовка програми зі створення і 
вдосконаленню регіональної інноваційної 
системи 

Основним завданням експертної ради повинні 
стати підготовка та обговорення обласної 
Програми розвитку інноваційної діяльності і 
формування оптимального числа елементів 
регіональної інноваційної системи 

Органи державної 
виконавчої влади 

1. Координація діяльності різних структур. 
2. Участь спільна з представниками 
підприємств області в розробці 
регіональних програм. 
3. Моніторинг та аналіз інноваційної 
діяльності. 
4. Взаємодія із зарубіжними компаніями, 
розробниками і власниками технологій, 
ноу-хау 

1. Здійснюють координацію, моніторинг, контроль 
діяльності різних структур, що беруть участь у 
реалізації і регулюванні інноваційних процесів.  
2. Забезпечують взаємодію із зарубіжними фірмами, 
розробниками і власниками технологій, ноу-хау.  
3. Здійснюють диверсифікацію діяльності у 
напрямі створення власних інноваційно-
виробничих бізнесів в пріоритетних сферах 
розвитку економіки регіону 

Інноваційно-
інформаційний портал 

1. Збір інформації. 
2. Організація торгів. 
3. Залучення іноземних інвесторів 

1. Займається збором інформації за пропонованими 
видами інноваційної продукції і запитах ринку на 
цей вид товару. 
2. Здійснює торги в глобальній комп’ютерній 
мережі Internet. 
3. Організовує залучення іноземних покупців і 
продавців інноваційної продукції 

Банк даних результатів 
науково-технічної 
діяльності 

1. Збір інформації про науково - технічну 
діяльність. 
2. Обробка інформації. 
3. Підтримка в актуальному стані баз даних 

Формує, створює і підтримує базу даних за 
існуючими елементами інноваційної системи 

Громадські організації в 
інноваційному 
середовищі 

1. Створення пропозицій з формування 
інноваційної спрямованості підприємств 
регіону. 
2. Організація союзу інноваційно-активних 
підприємств 

Завдання громадських організацій полягає в 
об’єднанні зусиль для вирішення проблем 
інноваційної спрямованості підприємств міста 

Фонд інноваційного 
розвитку 
 

1. Акумуляція фінансових коштів. 
2. Пошук інвесторів. 
3.Фінансування інноваційних проектів. 
4. Організація позик у банківській системі 

1. Здійснює підтримку інноваційної діяльності. 
2. Націлений на фінансування науково-дослідної 
роботи на комерційній, добровільній або державній 
основі. 
3. Повинні вирішувати проблеми забезпечення 
позик малих підприємств у банківській системі 

Мережа організацій, що 
надають консалтингові 
послуги, інформаційні 
послуги в інноваційній 
сфері 

1. Бізнес-планування і проектування. 
2. Юридичне забезпечення. 
3. Взаємодія із зовнішнім середовищем. 
4. Інформаційні послуги у сфері 
патентування 

Здійснює бізнес-планування і проектування 
інноваційної продукції; аудит(експертизу) 
інновацій у сфері патентування; організацію 
захисту інтелектуальної власності, процесу 
патентування 

Технопарк 1. Організація спільної інноваційної 
діяльності. 
2. Залучення промислових підприємств 
для впровадження у виробництво 
наукових розробок. 
3. Стимулювання і управління потоками 
знань і технологій між університетами, 
науково-дослідними інститутами, 
компаніями та ринками 

1. Організація спільної інноваційної діяльності 
наукових, освітніх організацій, промислових 
підприємств (їх підрозділів), інвесторів та інших 
учасників ринку. 
2. Здійснення інтеграції науки у виробництво 
 

Центр трансферту 
технологій 
 

1. Прискорення комерціалізації науково-
технічних результатів. 
2. Пошук взаємовигідних суб’єктів, що 
здійснюють і реалізовують інноваційну 
діяльність 

Займається прискоренням комерціалізації науково-
технічних результатів; передачею на договірній 
основі результатів науково-технічної діяльності 
зацікавленим суб’єктам 

Техніко-
впроваджувальна зона 
інноваційно-активних 
промислових 
підприємств 

Створення програмних продуктів, системи 
збору, обробки і передачі даних, системи 
надання послуг з впровадження і 
обслуговування інноваційних продуктів і 
систем 

Займається створенням та реалізацією науково-
технічної продукції, доведення її до промислового 
застосування на вигідних економічних умовах, що 
забезпечуються державою.  
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На нашу думку, для реалізації виконання стратегіч-
них векторів необхідно створити інструментарій ство-
рення інноваційних структур в регіоні за наступними
напрямами, а саме:

— створити діючу Національну інноваційну систему;
— створити модель модернізації для середньо-

строкової і довгострокової економічної політики, про-
граму зі зниження залежності країни від експорту си-
ровини;

— створити "дорожню карту" прискореної модер-
нізації, тобто конкретні бізнес-проекти;

— забезпечити ефективне функціонування влади у
рамках модернізації усієї економіки країни.

Можна виділити найбільш загальні проблеми, з яки-
ми стикаються розробники регіональних інноваційних
програм:

— відсутні заходи, спрямовані на створення довго-
строкових інструментів планування і поточного управ-
ління регіональними інноваційними програмами, і, як на-
слідок, відсутнє обгрунтоване виділення коштів бюдже-
ту за ключовими напрямами, які підтримуються Урядом
регіону;

— неповнота правової бази інноваційної діяльності,
зокрема відсутність законодавчо закріплених понять (і
критеріїв) інноваційного продукту, інноваційного про-
екту, високотехнологічної галузі (виробництва) і т. д;

— немає чіткого розмежування державних і регіо-
нальних функцій у сфері інноваційної діяльності;

— відсутність чіткої інформації про створювану на-
ціональну інноваційну систему;

— у більшості регіонів відсутня стратегія інновацій-
ного розвитку, тому програми розвитку, що розробля-
ються, як правило, не призводять до очікуваного резуль-
тату;

— у більшості регіонів відсутні механізми інтеграції
регіональної системи з національною, і включення ре-
гіональних інноваційних програм в міжнародні мережі.

На нашу думку, доцільно запропонувати структуру
взаємодії елементів регіональної інноваційної системи,
які організовують роботу регіональної інноваційної си-
стеми, здійснюють інноваційний процес на території
регіону, взаємодіючи між собою. Основні функції та
роль кожного елементу в регіональній інноваційній си-
стемі представлені в таблиці 1.

Створення діючої регіональної інноваційної систе-
ми — процес наукомісткий і стратегічно важливий для
соціально-економічного розвитку України. Таким чи-
ном, для створення оптимальної сукупності елементів
та їх ефективної взаємодії в регіональній інноваційній
системі необхідно організувати інститут експертів. Це,
в першу чергу, пов'язано з тим, що в Україні відсутні
апробовані моделі національної і регіональної іннова-
ційних систем.

ВИСНОВКИ
Таким чином, на сьогоднішній день регіони не ма-

ють розвиненої інноваційної системи, не мають повно-
цінної стратегії інноваційного розвитку, і, відповідно, не
можуть ефективно розвиватися. Створення діючої ре-
гіональної інноваційної системи в Україні є необхідною
умовою ефективного використання існуючого іннова-
ційного потенціалу.

Формування регіональної інноваційної системи пе-
редбачає створення сприятливого інноваційного кліма-
ту, а також побудову інноваційної інфраструктури, що
вимагає реалізації наступних напрямів: поліпшення про-
цесу регіонального регулювання в сфері розвитку інно-
ваційної діяльності; формування довгострокової та се-
редньострокової стратегії у сфері розвитку інновацій-
ної діяльності; вдосконалення законодавчого регулю-
вання у сфері науки, технологій та інноваційної діяль-
ності; формування інформаційної інфраструктури для
підтримки розвитку інноваційних процесів в регіонах;
стимулювання залучення позабюджетних джерел
фінансування науково-технічної і інноваційної діяль-
ності, розвиток венчурного фінансування інноваційних
проектів; розвиток венчурного фонду, вивчення досві-
ду роботи і використання можливостей інноваційної
інфраструктури; залучення банківських кредитів для
реалізації пріоритетних інноваційних проектів; створен-
ня і розвиток об'єктів інноваційної інфраструктури, що
забезпечує освітнє, виробничо-технологічне, інформа-
ційне, консалтингове, маркетингове обслуговування
інноваційних процесів; створення мережі організацій,
що забезпечують достовірною, повною своєчасною
інформацією суб'єктів інноваційних процесів, тобто
організація консалтингових послуг.
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